
ΘΕΜΑ: Προτεραιότητες του κυβερνητικού έργου 

ενόψει των εκλογών του 2000

1. Ενόψει των βουλευτικών εκλογών του 2000 είναι ανάγκη να επανεκτιμηθούν 

ορισμένα κέντρα βάρους και ορισμένες πτυχές του κυβερνητικού έργου. Για το σκοπό 

αυτό εκτίθενται, με κάθε δυνατή συντομία, οι παρακάτω σκέψεις.

2. Βασικές πολιτικές που έχει αποφασίσει το Υπουργικό Συμβούλιο (και έχουν 

συχνά επενδυθεί σε νόμους) υπολείπονται κατά πολύ στην εφαρμογή τους σε παραγωγή 

απτών αποτελεσμάτων. Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν οι πολιτικές για την 

αναμόρφωση του ΕΣΥ, την παιδεία, τον εκσυγχρονισμό της γεωργίας, την απασχόληση 

και τη νομιμοποίηση των αλλοδαπών. Πρόκειται για πολιτικές που ενδιαφέρουν μεγάλες 

ομάδες του πληθυσμού και ευπαθείς κατηγορίες του. Ενπροκειμένω προέχει, η κριτική 

επανεξέτασή τους, όχι βέβαια με στόχο την αναμόρφωσή τους, αλλά τη βελτιστοποίηση 

των αποτελεσμάτων τους με βάση συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα.

3. Για το σκοπό αυτό θα μπορούσε να γίνει σχετική επισήμανση, διανθισμένη με 

παραδείγματα, σε συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου. Σε κρίσιμους “εκλογικά” 

τομείς πρέπει, εξάλλου, να οργανωθεί τον Ιούλιο ειδική συνεργασία του Πρωθυπουργού 

με τους καθ’ ύλην αρμόδιους Υπουργούς, προκειμένου να αποτιμηθεί το πρόγραμμά 

τους, να συζητηθούν διορθωτικές κινήσεις και να καταστρωθεί ένα συνεκτικό 

χρονοδιάγραμμα που θα εγγυάται την παραγωγή αποτελεσμάτων πριν την έναρξη του 

εκλογικού αγώνα. Απαραίτητη είναι η παρακολούθηση, στο ενδιάμεσο διάστημα, της 

πορείας αυτού του έργου σε συναντήσεις του Πρωθυπουργού με τον αρμόδιο Υπουργό 

μετά τον Οκτώβριο.

4. Για την εφαρμογή των κρίσιμων “εκλογικά” πολιτικών δεν είναι κατά κανόνα 

αναγκαία η λήψη νομοθετικών μέτρων. Ο “νομοθετικός ακτιβισμός” δεν ωφελεί άλλωστε 

σ’ αυτές τις περιπτώσεις. Η προσπάθεια πρέπει να επικεντρωθεί στην εφαρμογή της 

ισχύουσας νομοθεσίας και την παραγωγή των καλύτερων δυνατών αποτελεσμάτων με 

πρωτοβουλίες, δράσεις και πρόσφορες πρακτικές.



5. Τα καθημερινά προβλήματα του πολίτη και η ποιότητα της ζωής αποτέλεσαν 

βασικούς άξονες της κυβερνητικής πολιτικής. Για πρώτη φορά επιχειρήθηκε να στραφεί 

το ενδιαφέρον των υπουργείων κατά τρόπο οργανωμένο σε προβλήματα που εθεωρούντο 

μικρά και αμελητέα ή μελλούμενα. Τα σχετικά προγράμματα απέδωσαν ορισμένους 

καρπούς, δεν κατέστη όμως δυνατόν να προσλάβουν την αναμενόμενη δυναμική.

6. Ενόψει τούτων πρέπει να ενταθεί η σχετική προσπάθεια με στόχο και πάλι την 

παραγωγή απτών αποτελεσμάτων ως την έναρξη του εκλογικού αγώνα. Γι’ αυτό πρέπει 

τα σχετικά προγράμματα να επανεξετασθούν, να επιλεγούν δράσεις αμέσου 

αποτελέσματος, που ενδιαφέρουν ευρύτερες ομάδες του λαού, και να καταστρωθεί 

χρονοδιάγραμμα για κάθε μία.

7. Για την ενεργοποίηση των πολιτικών αυτών θα μπορούσε να γίνει επισήμανση 

σε συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, και να κληθούν όλοι οι Υπουργοί να 

επανεξετάσουν δημιουργικά, ενόψει των εκλογών του 2000, τα προγράμματα ποιότητας 

ζωής και καθημερινότητας. Θα ήταν, τέλος, ευπρόσδεκτο να επεδείκνυε ο 

Πρωθυπουργός το ενδιαφέρον του για την πορεία τους επιλέγοντας ορισμένες 

παρεμβάσεις, που έχουν ευρύτερη απήχηση.

8. Συνημμένα εσωκλείεται σημείωμα της 13ης Νοεμβρίου 1998 με σκέψεις και 

προτάσεις που θα μπορούσαν - άνκαι η σύνταξή του έγινε σε άλλη συγκυρία και με 

διαφορετικό χρονικό ορίζοντα - να είναι χρήσιμες.

Αθήνα, 16 Ιουνίου 1999
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